



编者按

2022年9月,陕西省全面进入新高考综合改革,作为一名高中语文教师,应如何在使用新教材的教学实践中深入落实普通高中课程方案和课程标准的要求,本报将分期刊登部分专家名师和一线教师的文章,分享他们的思考和实践。本期刊登的是特级教师廖蔚芬、西安市教学能手郑玲和西安市新城区教师进修学校胡洁的文章,以期对读者有借鉴和指导的作用,也期待更多一线教师分享新课标、新高考、新教材背景下的教学思考。

# 知变化 明要求 稳推进

统编高中语文教材的显著变化及备课建议

胡洁

今年九月,陕西正式开启新高考综合改革,新高一开始使用统编高中语文教材。高一语文教师要完成好新旧教材的过渡,备课时应做到知教材变化、明学习要求,在此基础上,结合学情,有序推进。

## 大处着眼,知组元特点

统编高中语文教材必修上册共有8个单元,与课标实验版以“阅读与鉴赏”为主、按文体组成单元不同的是,统编教材围绕学习任务,以“人文主题”和“学习任务群”双线组织单元,上册8个单元涵盖6个学习任务群,其中有的以读写活动为主,如第一、二单元,有的以语文综合性实践活动为主,如第四、八单元。

统编教材将课标实验版中除“阅读与鉴赏”之外的其他语文学习活动,根据单元学习需要,分散到各单元之中,如8个单元都有“表达与交流”,分为六类写作活动:学写诗歌(第一单元)、写人要关注事例和细节(第二单元)、学写文学短评(主要在第三单元,多个单元均有所涉及)、议论要有针对性(第六单元)、如何做情景交融(第七单元);口语交际各单元均有不同形式的练习内容。去掉了课标实验版“梳理与探究”,将相应的语文活动融入不同单元分层次落实(如“当代文化参与”等学习任务群)。

## 观栏目设置,知学习要求

统编教材单元栏目设置分为“单元导语”“课文及注释”“学习提示”“单元学习任务”四部分,每个单元之后设置三大类单元学习任务,以“单元学习任务驱动”的方式带动整个单元的学习。其中“单元导语”说明了单元的人文主题、所属任务群及选文、单元核心任务及学习目标,“学习提示”作用在于激发学习兴趣,提示重点和难点,指出阅读和学习路径,注意背诵的要求,对于不同题材作品的学习方法提出了针对性的学习建议;“单元学习任务”一般有3~4个,关注“情境”“整合与活动”与“结构化”。较旧版教材,统编教材的学习活动更加凸显新课标、新高考的要求,如口语交际话题讨论、对作品简评(文学鉴赏微写作)、以及简单的视频写作,等等。

在进行课时,老师们不妨找出新教材当中的那些保留篇目,比如《沁园春·长沙》,看看它的位置有没有改变,新的组元特点对于它的学习要求有哪些不同……研究变与不变是我们拉近与新教材距离的第一步。

## 承前启后,寻找连接点

作为起始年级,要有承前启后的意识,找准不同学段新旧教材的连接点,力求做到平稳过渡。

要做好学段之间的衔接。以综合实践活动为主的单元为例,统编必修上册第四、八单元,以语文学

习活动为核心,引导学生在真实的语文生活情境中体验语文、应用语文。如第四单元“家乡文化生活”,一共安排有三大活动:记录家乡的人与物、家乡文化生活现状调查,参与家乡文化建设。在真实、富有意义的语文实践活动情境中,引导学生探究语文学科本体相关问题,发展语文学科认知能力。虽说它是高中统编教材当中新出现的一个极具创造性的单元,但是结合义务教育段的语文学习来看,综合性学习活动并不是全然陌生的内容,只是在现有的小学、初中统编教材中,未以独立的学习单元形式出现而已,学生具备一定的学习基础。教师应充分了解、准确把握学情,完成新旧学习内容的衔接。

要明晰“整本书阅读”的新要求。统编必修上册第五单元“整本书阅读”选本为费孝通先生的学术著作《乡土中国》,老师们要特别注意,组织本单元学习时,要以阅读为核心,以任务为引领,重在探索阅读整本书的门径,更多地指向建构经验、养成习惯,形成适合自己的读书方法,落实课标中学习任务群“整本书阅读与研讨”的目标与相关要求。

统编高中语文教材更加注重对学习内容的整体性把握,打破以往琐碎的知识学习和以机械训练为主的学习方式,践行大任务、大情境、大活动理念,对学生语文素养层面的要求更加明确。语文教师在备课时,要处理好变与不变、继承与创新、教学要求与学情特点等关系,在新旧过渡期尤为重要。

# 统编高中语文新教材大单元教学设计策略

廖蔚芬 郑玲

统编高中语文新教材以立德树人根本目标,以语文学科核心素养为依归,以学习任务群为抓手,既落实语文新课标的精神,又继承我国母语教育的优良传统,同时有机融入了社会主义核心价值观,以语言运用为基础,构建了以真实情境下的学生积极参与、自主实践为主体,凸显着综合性、实践性的新语文教学和学习体系。新教材创新了编写体例,打破了文体限制,不再是以往的单篇成课,呈现出知识和内容的整体化、系统化、综合化,因此大单元整体教学设计就显得尤为重要。

大单元教学设计是按照学科核心素养培养的目标,研究教材的内容,把握单元结构,梳理内在逻辑,结合学情将教材内容进行重新组合,以期优化教师的教学行动。它突破了以往单篇阅读精讲细析的固定模式,设置真实情境和多个任务,形成单元学习任务群,达到提高学生学科核心素养的目的。它的优势在于打破了知识之间的壁垒,重视学习者,具有整体意识,把握知识之间的内部联系,增强实践性。这种单元教学设计的方法,有助于教师整体把握教学内容,设计教学形式,更方便学习者厘清知识之间的关系,了解个性,把握共性,形成更加完整、清晰的知识体系,有助于走向学科深度学习。

学情为基,以课标理念带动思想先行

在新高考综合改革和高中课程改革的背景下,一线教师要做到思想先行,深入学习新课标,钻研新教材,寻找新教材教学特点与具体学情的契合点,才能开展合理的整体设计,进行单元教学。

学情分析是教学设计中最基础、最重要的一环,认真研究学生的实际需求、认知基础,为大单元教学设计、优化教学过程提供了一定的依据,也是确立单元教学重难点的基础,只有准确分析学情,才能做到因需设计、因材施教,进而提高大单元教学效率。

新教材仍以单元为基本学习单位,单元与单元,课与课之间有其内在关联。大单元教学设计视域下,需要教师改变以往“多多益善,不留死角”的传统教学理念,聚焦单元核心,结合具体学情,有侧重、有勾连打通进行单元设计,做到以点带面、举一反三,变“教教材”为“用教材”“教方法”,将“教什么”“怎么教”“学什么”“怎么学”落在相应的教学环节中,让学习真正在教学中发生。

主题引领,以系统思维整合学习内容

新教材采用双线组元,其主题就是单元的灵魂,指向具体的教学主题。在具体的学情和单元分析的基础上,教师必须围绕这个灵魂,确定具体的教学主题。在此基础上依据一定的教学策略对单元内的几篇文章进行整合规划。哪些可留,哪些可舍,通过什么样的教学主题来将文与文、课与课之间打通,进而落实单元学习目标。在单元主题和教学主题引领下的教学中,完成单元学习的任务。

例如必修上册第七单元选取了《故都的秋》《荷塘月色》《我与地坛》《赤壁赋》《登泰山记》五篇散文,这些都是写景抒情的名篇,有对故都秋味的吟唱;有对荷塘月色的描写;有北京地坛牵出的人生故事;有夜游赤壁的吊

古伤今;有登临东岳的畅想,都集中反映了作者的审美倾向和人生思考,折射出了民族的审美传统。教师进行单元整体教学设计时,可以根据单元主题“自然情怀”确定自己教学的主题。如“一花一草总关情”或“山水就在那”等人文学习主题,都适合引导学生品味文章精彩语段,分析情景交融、情理结合的手法,让学生反复涵泳咀嚼,感受作品中作者的真情真性,在鉴赏学习中得到情感的陶冶和心灵的净化。

任务驱动,以学习支架优化学习方式

大单元教学设计的最终目的是促使学生走向深度学习,深度学习的课堂是以学生学习为中心的课堂,所以教师还需设计出切合学生兴趣点的学习活动,用任务作为学生学习支架,引领学生在活动中合作探究、不断实践、不断认知、不断提升。例如学习必修上第六单元,其单元主题为“学习之道”,教师可以通过四个学习活动构成的大单元设计来达成教学目标。

学习活动一:我的梳理

重点:梳理内容,把握观点。教师指导学生结合“单元学习任务”,重点理解文章中的“学习之道”。教学中要求学生通过通读课文,用填写表格或画思维导图的方法,从学习的意义、作用、目的、方法、态度等角度梳理文章内容,进而把握文章主要观点。

学习活动二:我的理解

重点:体会说理方式,学习比喻论证和对比论证。教师指导学生结合“单元学习任务”,重点学习作者是如何阐释“学习之道”的。教学中指导学生

体会文章的说理方式,侧重分析比喻论证和对比论证的应用及其表达效果。

学习活动三:我的探究

重点:分析论述的针对性与概括性,将自读课文与教读课文进行比较辨析。教师指导学生结合“单元学习任务”,针对“学习之道”,学习自读课文,与教读课课文进行比较辨析,在探究中深化学习。

学习活动四:我的演讲

重点:展示学习收获,分享读书经历和读书观。学习中,师生一同根据活动一至三的学习制订出演讲的评价标准,具体衡量学生的学习水平及成长情况。

上述四个任务形成的学习支架,优化了学习方式,学生不仅有效地把握了单元文章的主要观点,学习了论证方法,也深入理解了“学习之道”,还为后面的写作打下了坚实的基础,有效地从学习过渡到实践应用中,让语文学不再只是空中楼阁。

评价促进,以激发学生内在学习动力

大单元整体设计在推进中应该从整体上全程实施学习性评价,而不是像以往只针对学习结果的终结性评价。学习过程中应持续伴随学习性评价,让评价贯穿学习活动始终。这种学习性评价的制订应注意在目标、标准、任务、方式、工具之间紧密关联、形式多样。实际操作中应该摒弃打分、排名等传统做法,突出指导性,以充分发挥评价的促进性功能,给学生以明确的改进方向、确定的上升目标和成长的具体策略,能够吸引学生更积极地参与学习活动,实现语文学科素养的发展。

# 别再让「马虎」背锅

李丽



小学生计算出现错误的原因一般分知识性错误和心理因素错误两类。明晰了学生计算错误的原因,就能有的放矢地采用相应的教学策略。

加强口算,夯实基础

口算教学要常抓不懈,少量多频地进行训练。有位老师的做法很值得学习,他让学生每天做10道口算题,然后选择其中的三道编故事讲给爸爸妈妈听。这样的家庭作业很受学生和家长的喜欢,一方面让学生在训练口算技能的同时,发展了想象力和创新意识;另一方面促进了亲子关系,培养了学生数学学习的兴趣。

理法相融,提升能力

动手操作,直观演示,架起算理和算法的桥梁。课堂上教师要鼓励学生去想象、猜测、推理和验证,让他们在动手操作中去发现、去创造,借助直观操作理解算理、掌握算法。

众所周知,混合运算的两个基本法则:一是有括号先算括号里的算式;二是没有括号,先计算乘除

从小学数学内容容量分布来看,占比最大的就是数的认识和数的运算,整数、小数、分数的计算始终是学习的主线,计算教学的质量很大程度上决定了整体教学的质量。因此对于计算教学老师们是十分重视的,也愿意花大量的时间让学生进行计算训练。但是,通过调研了解到:老师对学生在作业、考试中出现错误的处理方式不够有针对性,不能深入分析学生计算错误的原因,总是喜欢把学生所有出现的计算问题归结于“马虎”。处理错误的方式比较粗放,往往在课堂上讲解,再让学生把错题抄一遍,缺少差异化施教,效果不佳。

后计算加减。通常在教学中我们会直接告知学生这种规则,然后再反复操练直至熟练。这样虽然也可以达到让学生掌握算法的目的,但学习方式是被动接受的,学生们不免会产生疑问:为什么混合运算要先乘除后加减?史宁中先生说过:小学阶段数学的一切概念和法则都是从现实世界抽象出来的。为了说明“先乘除后加减”的合理性,我们可以回到现实世界去寻找答案。

例如创编故事:晨晨买了一本故事书,第一周看了35页,第二周每天看8页,晨晨两周一共看了多少页故事书?彤彤买了一本科普读物,前三天一共看了45页,第四天看了28页,第四天比前三天平均每天多看多少页?对于这样的问题,我们可以引导学生学会从“头”想问题,晨晨的问题:一共看的页数=第一周的页数+第二周的页数,因为第二周每天看8页,7天就是8×7(页),因此可以列出算式:一共看的页数=35+8×7=35+56=91(页),通过上面的计算,可以让学生体会到:必须先乘除后加减。彤彤的问题同理,前三天每天平均看的页数=45÷3(页),第四天多的页数=第四天的页数-前三天的平均页数=28-45÷3=13(页),再次让学生体会到:必须先乘除后加减。

丰富形式,激发兴趣

激发学生学习和运用计算内驱力的另一种方式是联系生活实际,让学生感受计算的价值。例如有老师设计了这样的情境:我们学校新建的餐厅楼主体已经峻工,现在需请工人进行粉刷,校长昨天说准备

花2000元钱请一个专业的人来测量计算实际粉刷面积,然后进行工程发包,我知道后给校长说这点活儿我和我们班学生来做。大家用我们最近学的知识看能不能为学校省下这2000元?一听到这样的任务,同学们沸腾了:要花那么多钱呀?我们去……在老师的带领下,学生们分小组合作测量、计算,很快就得出了结果。这样的学习任务虽然伴有大量的计算,但是学生们一点儿也不觉得是负担,反而饶有兴趣地一遍遍演算、检验,生怕出现错误给学校带来损失。在这个过程中学生收获的不仅是计算能力的训练,还发展了解决问题的能力,感受到数学计算的价值,产生对数学学习的积极情感。

培养习惯,提高效率

首先,要让孩子养成认真审题的习惯,计算前先检查数字和符号是否抄对,观察算式特点判断是否可以有简便的算法;其次,要培养学生打草稿的习惯。教师可以要求学生准备专门的草稿本,督促学生认真地打草稿,草稿上记录了学生的计算过程,便于学生反思自己的问题,找到计算失误的原因;第三,养成检验的习惯,得到计算结果后不要着急填写,先用估算或笔算等方式检查运算结果是否准确,确定无误后再填写。

计算教学看似简单,要上好也着实不易。在培养学生运算能力的路上,我们要多一些细心、耐心、恒心,立足教学实际,着眼终身发展,不断优化教学方式,实现计算教学的减负提质。



# 思政课教师 需提升三项素养

陈菲儿

高中思政课教师不仅要教授学生相关经济、政治、文化、哲学知识,更要注重对学生民族精神、爱国主义情操的培养,要引导学生树立正确的价值观、人生观、世界观。作为新时代的思政课教师,结合新的课程改革内容,我们应当从哪些方面“修炼内功”以担重任呢?

针对当下高中思政课教师突出存在的问题:知识结构失衡,反思能力不足,专业情意不集中、不协调等问题,我认为思政课教师必须认清当前的教育教学现状,客观地面对问题、解决问题。我建议从以下三个方面提升思政课教师的专业素养。

## 培养教育敏感度

高中新课程理念倡导思政课要坚持“贴近生活、贴近实际、贴近学生”的原则。在日常教育教学中,要保证教学的有效性,就要联系和关注重大时事政治,关心学生的现实生活状况和他们关注的问题。基于以上这两个方面的要求,思政课教师必须在关注生活、关注国内外重大时事,关注学生的行为表现的同时,提高自己的思政课教学敏感度。

这种敏感度并不是思政课教师为了备课、上课而刻意准

备的,而是思政课教师本身基于自己的专业判断而对外部世界的感知与领悟。尤其是面对一些重大的社会现实问题,思政课教师应当引导学生正视当前的热点问题,通过课堂上的讨论、辨析、探究、分析和课后调查、研究、交流、沟通来提炼、总结出科学的观点、角度,从而鼓励学生积极勇敢地面对生活中的各种挑战。

## 增强教育反思力

思政课教师要想实现自身专业素质的长足发展、提升自己的教育教学能力,就离不开教育教学反思。作为工作在教育一线的思政课教师,我们不仅要反思中找出自己能力上的不足、知识上的欠缺、观念上的陈旧,更重要的是要以此为契机,以这些不足、欠缺、陈旧为起点,不断加以改善、弥补与更新,从而达到提升专业素养的目的。要坚持教育教学中全过程的反思,在反思中找不足,在不足中不断进步。高中思政课教师如果要想在教育教学中迅速成长,坚持反思是最有效的手段。教学反思对于思政课教师而言是一项有益的思维活动和学习方式,不仅仅是提升个人业

务能力的有效途径,还是对教育教学实践活动的再认识。

## 提高课堂拓展力

事实证明,思政课教师一味地传授知识,不管学生能力的培养,忽略学生情感、态度、价值观培养的教育是行不通的。高中思政课教师不再是过去意义上的“教书匠”,现实呼唤我们需要带领学生从“思政小课堂”走向“社会大课堂”,以“第一课堂”教学为基础,在“第二课堂”“第三课堂”发展和提升学生的综合能力,这就需要有课堂拓展的能力。思政课教师要善于运用归纳法和演绎法,尽可能地基本观点、基本原理融入学生的日常生活当中;要在全面落实教学目标的基础上,立足于学生现实的生活经验,着眼于学生的发展需求,在引领学生认识社会、适应社会、融入社会的过程中,关注学生情感、态度和行为表现;积极开展志愿服务、社会调查、模拟辩论等活动,帮助学生将所学知识迁移到社会大实践中。这样,我们的思政教育才不会落入以往教育理念的窠臼,才能真正取得良好的成效。